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Fontos tudnivalok

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.
Hasznalhat6 segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megoldasahoz nem elég a rendelkezésre allo hely, a megoldast a fela-
datlap iires oldalain, illetve potlapokon folytathatja a feladat szdmanak feltiintetésével.

Itt jelolje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai kéziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését keri):

3/

A feladatlapban nem jelolt forrdasok a javitasi-értékelési utmutatoban szerepelnek.
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak
a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikségesnek tartja, kisebb szamitasokat, rajzokat
készithet a feladatlapon.)

1. Egy teherautok szamara épitett mérlegre
raall egy ember, a mérleg ekkor 80 kg
tomeget mutat. A mérleg feliiletén van egy
kampo, amihez egy kotelet kotottek. Az
ember nagy erdvel felfelé kezdi huzni a
kotelet. Mekkora tomeget mutat most a
mérleg?

A) 80 kg-nal kevesebbet.
B) 80 kg-ot.
C) 80 kg-nal tobbet.

2 pont

2. Egy O ponttoltéstol r tavolsagban g probatoltést helyeziink el. Az alabbi grafikonok
koziil melyik mutatja helyesen a koztiik hato Coulomb-eré nagysagat az r tavolsag
fiiggvényében?

Fc Fe Fe Fc

A) B) C) D)
A) Az A) grafikon.
B) A B) grafikon.

C) A C) grafikon.
D) A D) grafikon.

2 pont
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3. Nyari melegben Kinyitjuk a hiitot, hosszasan rendezziik tartalmat, majd becsukjuk.
Eszrevessziik, hogy valamit kint hagytunk a konyhaasztalon, s ismét megprobaljuk
kinyitni a hiit6t, de sokkal nehezebben megy. Miért?

A) A nyitott hiitdbe bedraml6 meleg leveg6 a hiitd becsukasat kdvetden a
hitétérben lehiil, beldle a nedvesség kicsapddik, nyomasa lecsokken.
A kialakult nyomaskiilonbség neheziti a hiit ujboli kinyitasat.

B) A hitok felesleges nyitogatasat elkeriilendd, az elsé nyitast koveto 60
masodpercen beliil miikddésbe 1€p egy nyitasgatld elektromagnes.

C) Az ajtészigetelés tapaddsa mindig a hiitd becsukasat kovetden a
legnagyobb, fliggetleniil a nyomasviszonyoktol.

2 pont
4. A postas egy téglatest alaku csomagot hozott,
amit a haziasszony a komod tetejére tett az : J
abranak megfeleld6 modon. Egyensulyban [ = = ’
lehet-e a csomag? [ ° ° ]
J L)

A) Nem lehet egyenstlyban a csomag, mivel a felénél kisebb része nyugszik
a komoédon, igy mindenképpen lebillen.

B) Mindenképpen egyensulyban lesz, hiszen jelentds darabja érintkezik az
alatdmasztassal.

C) A kép alapjan nem donthetd el, hogy egyensulyban van-e a csomag, az a
benne 1évo tartalom sulyeloszlasatol fiigg.

2 pont

5. A 1%C izotop radioaktiv, p-sugarzé. Milyen atommag jon létre a bomlas soran?

A) B
B) c
C) "Be
D) N

2 pont
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6. A fényképen az uj lirtaveso, a James Webb teleszkop
felvételét latjuk a Jupiteren megfigyelheto sarki fényrol.
Mit bizonyit a sarki fény létezése?

A) Azt, hogy a Jupiternek van magneses tere.
B) Azt, hogy a Jupiter tobb energiat bocsat ki az lirbe, mint amennyit elnyel.
C) Auzt, hogy a Jupiter jelentds sebességgel forog tengelye koriil.

2 pont

7. Egy Kis testet az abran lathat6 dimbes-dombos,
surlodasmentes palya tetejérol elengediink. A A S
jelzett pontok koziil hol lesz a Kkis test mozgasi
energiaja a legnagyobb? B D

A) Az, A” pontban.
B) A ,B” pontban.
C) A ,,C” pontban.
D) A ,D” pontban.

2 pont

8. Egy galaxis szélén talalhaté maganyos csillagnak a galaxis magja koriili mozgasat
vizsgaljuk. Hasznalhatjuk-e az altalanos tomegvonzas torvényét a mozgas leirasakor?

A) Nem hasznalhatjuk, mivel a F6ldtol nagy tavolsagban a tomegvonzas mar
elhanyagolhat6.

B) Hasznalhatjuk, de csak akkor, ha nincs a galaxismagban egy fekete lyuk,
ami elnyeli a gravitaciot.

C) Nem hasznalhatjuk, mivel a tdmegvonzas csak csillagok és bolygdk
kozott hat.

D) Az altalanos tomegvonzas torvénye barmely két tomeg viszonylatdban
érvényes, igy itt is.

2 pont
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9. Egy ovodaban két, a képen lathatoval megegyez6 formaju,
egyforma magassagu rugos egyenstlyozo jatékszer van.
Zsiga egyszer az egyik, majd a masik jatékszer kozepére
all ra ovatosan, és kihuizza magat. Simi észrevette, hogy az
elso esetben Zsiga feje bubja alacsonyabban van, mint a
masodik esetben. Melyik jatékszerben kisebb a rugok

eredo rugoallandoja?

A)
B)
O
D)

Az elsében.
A masodikban.

A két esetben azonosak, hiszen mindkét esetben Zsiga allt a deszkan.

Az informéciok alapjan nem lehet eldonteni a valaszt.

2 pont

10. Nyaron gyakran lehet latni, hogy légkondicionalé berendezések miikodése kozben egy
kis csovon viz folyik ki a berendezésbol. Mi ennek az oka?

A) A légkondiciondlo a vizvezeték-halozatbol nyert hideg viz segitségével

B)

O

hiiti le a levego6t, a berendezésbdl az elhasznalt viz tavozik.

A légkondiciondl6 berendezések viz parologtatasaval hiitik a levegot,
azonban a viz sokszor nem parolog el tokéletesen, a maradék pedig

kifolyik a berendezésbol

Hiités kozben a kezdetben meleg, parés levegd gyakran tultelitetté valik,

igy a para egy része kicsapodik beldle, és ez a viz folyik ki a

berendezésbol.

2 pont

11. Egy labdat fiiggdlegesen feldobunk a levegébe. A mellékelt grafikonok koziil melyik

irja le helyesen 7
a mozgast? 5] 7 () v (m/s) a (m/s’)
101 19 o
0 = 0 o) 10-
-10- -104
. 1(s)
A) B) C)
A) Az A) grafikon.
B) A B) grafikon.
C) A C) grafikon.
2 pont
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12. Hogyan valtozik egy drot ellenallasa, ha a hosszat megfelezziik?

A) Csokken.
B) Valtozatlan marad.
C) No.

D) Attdl fiigg, milyen anyagbdl van a drot.

2 pont

13. Egy medencében csonak tuszik, benne nagy méretii, tomor mészkodarab van. Hogyan
valtozik a medence vizszintje, ha a kovet a csonakbol bedobjuk a vizbe?

A) A vizszint csokken.
B) A vizszint nem valtozik.
C) A vizszint no.

2 pont

14. Egy mozgolépcson lefelé szaladva feleannyi id6 alatt leértiink, mintha alltunk volna a
lépcson. Mit allithatunk a mozgo6lépcs6hoz képesti sebességiinkrol a lefelé szaladas
soran?

A) A mozgdlépcso sebességének a fele.

B) A mozgdlépcso sebességénél kisebb, de a sebesség felénél nagyobb.
C) A mozgolépesd sebességével egyenld.

D) A mozgoblépesod sebességénél nagyobb.

2 pont

15. A mobiltelefonok kozotti kapcsolatot hullaimok biztositjak. Milyen hullimok ezek?

A) Elektromagneses hullamok.
B) Hanghullamok.

C) Tisztan elektromos jelek.
D) Gravitaciés hullamok.

2 pont
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16. A hang mely tulajdonsaga hatarozza meg a hang magassagat?

A) Az amplitaddja.
B) A frekvenciaja.
C) A sebessége.

2 pont

17. Egy iivegrud és egy milanyag rud azonos alaku és méretii. Mindketté elektromos
allapotba hozhat6 dorzsoléssel. Az alabbiak koziil mely tulajdonsaga biztosan azonos
még a két radnak?

A) A dorzsolés hatasara azonos mértékben melegszenek fel.
B) Barmivel is dorzsoljiik 6ket, mindkét rud toltése mindig pozitiv lesz.
C) Mindkét rad szigeteld.

2 pont

18. Melyik kisérleti tapasztalat zarja ki azt a feltételezést, hogy a katodsugarzas
elektromagneses hullaim?

A) Az, hogy a céltargyba becsapddva képes azt fénykibocsatasra késztetni.
B) Az hogy allando magnessel eltérithetd.

C) Az, hogy a céltargyba csapodva képes azt felmelegiteni.

D) Az, hogy ritkitott gazokon atvezetve nagy athatoloképességi.

2 pont

19. Milyen periodusidével valtakozik a nappal és éjszaka a Hold egyenlitdi vidékén?

A) Kb. 12 orassal.
B) Kb. I napossal.
C) Kb. 1 hetessel.
D) Kb. 1 honapossal.

2 pont
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20. Ha a fény iivegbol levegobe halad, a teljes visszaverodés hatarszoge 42°. Mekkora lesz
a hatarszog, ha levegdobdol halad iivegbe a fény?

A) 90°-42°, azaz 48°.
B) Marad 42°, mert a fény Utja megfordithato.
C) Ebben az esetben nincs teljes visszaverddés, tehat nincs hatarszog.

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiiek
legyenek!

s
1. U=24 V-os (idealis) telepbél, R; = R, = 60 Q-o0s K
ellenallasokbol és a K kapcsolobol a mellékelt |
kapcsolasi rajz szerint Aramkort készitiink. 7 sl R, R,

Mennyi az egyes ellenallasok és a teljes aramkor teljesitménye a kapcsold nyitott, illetve
zart allasa esetén?
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Osszesen
15 pont
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2. Azinfrakamera

Mig a hagyomanyos kamerdak a szabad szemmel lathato fényt sugdrzo vagy azt visszavero
targyakrol készitenek képet, addig az infravoros kamera azt rogziti, amit az emberi szem nem
lat. Minden targy energidat sugadroz, de az elektromagneses spektrum bizonyos hullamhosszai
az emberi szem szamara lathatatlanok. Egy izzo vasdarab példaul jol lathato sugarzast is
kibocsat, de a szobahomeérsékletii targyak sugarzasat nem latjuk. Az infravéros kameradk ezeket
a szabad szemmel lathatatlan, 1-10 um hullamhosszu sugarakat rogzitik. A testek altal
kibocsatott sugarzas hullamhossz szerinti eloszlasa szoros dsszefiiggésben van a test
homérsékletével, amire a sugdrzas osszetételének vizsgalataval kovetkeztethetiink. A kamerdk
az egyes targypontok homérsékletét a sugarzasuk alapjan képesek mérni, majd minden
hémérséklethez egy lathaté szint rendelnek. Igy alakulnak ki az tigynevezett hamisszines

infraképek. Az infrakamerak felhaszndlasa sokréti. Alkalmasak egyebek mellett gyors
homeérsekletmeérésre, vagy akar az épiiletek hoszigetelésének vizsgalatara.

a) Mit jelent, az infrakamerak altal hasznalt hamisszines fényképezési technika?

b) A szobahOmérsékletli targyak sugarzasdnak hulldmhossz-maximuma kisebb vagy
nagyobb mint az izz6an forr6 targyaké?

¢) Irjale az infrakamerak egy olyan alkalmazasat, melyet a szoveg nem emlit!

d) Az elektromagneses sugarzds milyen frekvenciatartomanyara érzékenyek az
infrakamerak?

(A fény sebessége ¢ =3-10° ?)
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a) b) ) d) Osszesen
4 pont | 3 pont | 3 pont | 5 pont 15 pont
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A 3/A4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belso oldalan jelélje

be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Egy gépkocsi a mellékelt térképen lathato utat tette $ ;
meg az A pontbdl a B pontba végig egyenletesen, 45 % &
km/h sebességgel haladva. A kezdopont és a végpont 5 D
azonos tengerszint feletti magassagban helyezkedik el,
azonban az 1t egy fennsikon keresztiil vezetett. Az
utazas idépontjaban erés északi szél fijt. A mellékelt
tablazatban lathaté a gépkocsi motorjanak 4
atlagfogyasztasa az ut egyes szakaszain. A gépkocsi A
gyartoja altal a miszaki specifikacioban leirt atlagos
iizemanyag-fogyasztas az utazast jellemzo 45 km/h
sebességre vonatkozoan 6,1 liter/100 km. 3 1

Szakasz 1. 2. 3. 4. 5.

Hossz (km) 50 70 60 50 70

Fogyasztas (1/100 km) 5,2 6,2 9,4 7,1 4,5

a) Hogyan fiigg 0ssze a gépkocsi motorjanak teljesitménye és lizemanyag-fogyasztasa?
Vélaszat indokolja!

b) Mely két fontos tényezd befolydsolhatja a gépkocsi fogyasztasat a fenti Gt soran?
Részletesen magyarazza el, melyik tényezd hogyan befolyasolja a fogyasztast!

c) Melyik utszakaszokon Iényegesen magasabb a gépkocsi fogyasztasa a gyari értéknél, és
mi lehet ennek az elsddleges oka az egyes szakaszokon?

d) Melyik utszakaszokon kisebb a gépkocsi fogyasztasa a gyari értéknél, €s mi lehet ennek
az els6dleges oka az egyes szakaszokon?

e) Mennyi volt a gépkocsi atlagfogyasztasa az egész titon?

(A szélirany elnevezését az adja meg, hogy honnan fj a sz¢€l.)
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a) b) ©) d) e) Osszesen
3 pont | 4 pont | 4 pont | 4 pont | S pont 20 pont
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3/B A vérnyomasméro

Az egészségiinket érinté egyik fontos adat a vérnyomasunk. Ez megmutatja, hogy
ereinkben a Kkiils6 légnyomashoz képest mekkora a tobbletnyomas. Az értékét
higanymilliméterben szoktak megadni, melynek egysége 1 mm magas higanyoszlop
nyomasa, azaz 133,4 Pa. A vérnyomas a sziv liikteté6 miikodése miatt ingadozik, a
szivizom osszehuzodasakor lokéshullim indul a verderekben (artériakban), a
nyomas megnod, a szivizom elernyedésekor a nyomas lecsokken. A hagyomanyos
vérnyomasméro esetén egy mandzsettat helyeznek a sziv magassagaban a felkarra,
amelyet nagy nyomastira pumpalnak fel, ezzel elszoritjAk a vér aramlasat a
verderekben. Ezutin fokozatosan csokkentik a mandzsetta nyomasat, és
sztetoszkoppal hallgatjak az erekbdl szirmazé hangokat. Az elsé surran6 hangot
akkor észlelik, amikor a mandzsetta nyomasa annyira lecsokken, hogy a szivizom
mar at tudja pumpalni az ereken a vért. Egészen addig halljak a liikteto
surranasokat, amig a mandzsetta nyomasa olyan alacsony nem lesz, hogy az
artériakban uralkodo nyomas ala esik. Ilyenkor a vér mar akadalytalanul, hang
nélkill aramlik az erekben. Ezt a két nyomasértéket szoktak megadni,
pl.: 120/80 Hgmm. A hagyomanyos, ma mar a higanytartalma miatt nem
engedélyezett méréeszkoz lényegében egy kozlekeddedény, amit higany tolt ki. A
szerkezetét az abra mutatja. Amint az abran latszik, a mandzsetta egy csovon
keresztiil 6sszekottetésben all a higanyos kozleked6edény egyik szaraval.

WTI o= Mandzsetta nyomasa
St VTN Felso (szisztolés) érték
100 e .
90
80
70 4 z ~
Fiiggdleges iivegesod Nyomashullamok a Han s i
gga feglkﬁs7(') g 60 verderekben Also (diasztolés) ertek/
higanyoszlop 30 3 4
s S Veroér
szamara 40 5 7 4
30 & Yl —<7
20 q_; ‘
e " Mand
g= Higanytartalyfs-: Angeecun

a) Miért észlelhetiink a verderekben mindeniitt megndvekedett nyomast, amikor ver a
sziv? Milyen fizikai torvény all ennek hatterében?

b) Egy fliggbleges helyzetben 1€vé ember testében hogyan valtozna a nyomas lentrdl
felfelé¢ haladva, ha az erek merev faluak lennének? Az ember melyik testrészében
lenne a legnagyobb, illetve a legkisebb a nyomas?

c) Miért fontos, hogy a vérnyomasmérd mandzsettdjat a sziv magassagaban helyezzék
fo1?

d) Az abra alapjan magyarazza el, hogy hogyan miikodik a hagyomanyos higanyos
vérnyomasmérd! Mit mondhatunk a kézlekedéedény két szarar6l? Hogyan alakul ki a
két szar kozott a nyomasok egyenldsége? Hogyan olvashato le a vérnyomas értéke a
miiszerrdl?
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a) b) c) d) Osszesen

4 pont | 4 pont | 2 pont |10 pont| 20 pont
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pontszam
maximalis elért
1. Feleletvalasztos kérdéssor 40
11. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 90

datum

javito tanar

pontszdma egész
szamra kerekitve

, programba
elert beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzé
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